

台州沿海高速：“五星收费员”是如何炼成的

台州特派记者柯 璐文 台州沿海高速供图

【前言】

陈琳 不忘初心，每天都有小目标

【人物介绍】陈琳，女，1995年9月出生，2018年入职沿海高速成为市区收费管理处的一名收费员。她在本职岗位上尽职尽责、脚踏实地、严格要求自己，先后获得“业务标兵”“优秀班组”“微笑大使”称号，2021年上半年和2023年上半年两次被评为“五星收费员”。

一开始，由于工作经验不足，陈琳常为文明服务考核头疼。为了尽快使“微笑服务”达标，下班后，陈琳仔细复盘自己的视频找不足，咬着筷子对镜一遍遍地练习微笑。

入职以来，陈琳努力学习业务知识，碰到不熟悉的地方，她及时记录、翻看业务技能书籍，并虚心向有经验的同事学习，一步步地揣摩收费要领，不断提高自身综合素质，终于从一名收费员成为一名收费班长。

“在沿海高速，陈琳常常以老带新传授经验，给新同事提供学习的榜样。”2020年，班员陈佳颖刚入职时，文明服务经常垫底，陈琳便翻看陈佳颖工作录像，现场指导改进，下班后还督促她练习微笑服务。“因为我也是前班长帮助我成长的，所以我也想把这种‘传帮带’的精神传递下去。”陈琳说。

工作5年，两次荣获“五星级收费员”，如何保持初心和热情？在陈琳看来，内在驱动力是最重要的。“这份工作就是要会拼，我相信努力就会有收获。”

今年，各高速运营单位都争先创优，加入到办理ETC的大军中。陈琳下班后听到这个命令，率先在临海最大的出租车集聚地进行拉网式排查，筛选出几十名未办理ETC的潜在客户，到9月4日ETC免费办理日，率先完成自己的任务目标。

但陈琳还不满足现状，她还发动身边朋友亲戚，大力宣传办理ETC，带领班组获得市区管理处ETC办理数量第一名，她也取得个人第一名的好成绩。“指标任务不是终点，我每天都会给自己制订一个任务量，然后努力去细化它，实现它。”陈琳说。

收费工作看似简单，实际却由迎车、转体、刷卡、收费、出票、找零、目送等一系列环节构成的往复流程，期间要时刻保持微笑。

微笑一次简单，长时间持续的微笑却需要一种精神。据粗略统计，收费员平均每天要有1200次微笑，3600次转体。庞大数字的背后，折射出的是

沿海高速人对营运品质至上的坚守和无数默默付出。

今年国庆期间，沿海高速台州湾大桥通行车辆47.4万辆，日均3万辆，同比增长26.4%。收费员们用细心、耐心，在每一个细节提升沿海高速的运营质量和服务水平，打好了漂亮一仗。正是这些工作奋发的“沿海人”，为打造实力高速提供不竭动力。

张雨韬 恪尽职守，把微笑奉献给社会

【人物介绍】张雨韬，男，1997年出生，2018年入职，现任临海收费管理处头门港南收费站班长。他曾多次获得公司年度考核先进个人、年度考核优秀人员、下半年劳动竞赛业务标兵、劳动竞赛微笑大使、公司技能比武大赛最佳团队和文明班组。2023年获党风廉政建设主题作品三等奖、公司技能比武文明服务展示第一，2022年下半年和2023年上半年两次获得“五星收费员”称号。

2020年，一辆大件运输货车驶入临海收费管理处头门港南收费站入口车道，当班收费员张雨韬在核查该车货物尺寸和大件运输证时，发现大件运输证上的货物、尺寸、重量都和实际不符。按照相关规定，不能享受大件运输政策，且需要补缴超载部分费用。

“要不你直接收下这两条烟，我们不要通行票据，下次肯定会按照政策规定行驶的。”听到所需补缴费用较高，司机又动了“歪心思”，把张雨韬拉到一旁试图贿赂，却遭到严词拒绝。“不行，我们是按照国家政策规定执行，你这种行为也属于违法行为。”最终司机意识到自己的错误并根据相关规定补缴超载部分费用。

对待工作，张雨韬有着极高的热情，始终坚持如一，自入职以来，从基础岗位一路“打怪升级”，始终严格按照标准进行，以积极昂扬的姿态引领着周围的同事前行。

“我们宿舍都要求职工拧豆腐块被子，虽然会耽搁一点时间，但是可以历练大家的性格，让大家养成良好的生活习惯。”张雨韬说，收费员对仪容仪表有着严格要求，对坐姿、手势等均有标准规范。从一开始的文明服务垫底，到后来排名前十，张雨韬付出了许多努力苦练业务，夯实基础。



陈琳



张雨韬



胡佳喜



叶璐娜

胡佳喜 三心服务，让乘客到站见“喜”

【人物介绍】胡佳喜，女，1995年出生，2018年入职，现任温岭南收费管理处收费员，她是管理处的内训师、管理处宣讲团团长，也是海燕工作室里的“百万剪辑师”。2023年上半年，她被评为“五星收费员”。

只要一有空，胡佳喜就会对着岗亭前的镜子不断练习微笑，因此，入职短短两个月，胡佳喜就跃升为管理处首位获得文明服务满分局员工。

“尽小者大，慎微者著，把平凡的事情做好就是不平凡，把简单的事情做好就是不简单。”这是胡佳喜写在工作笔记上的一段话，也是她对工作、对生活的负责态度。

“张依婷，你的眼神在录像里看起来有点凶，苹果肌上抬一点，笑出卧蚕眼神就会亲切了。”2021年，胡佳喜成为温岭收费管理处文明服务内训师，负责督导、培训站所员工文明服务工作，她总结出了“三心服务法”，让司机到站见“喜”，让服务更有温度。精准化的训练让整个团队的服务水平得到大幅提升。

胡佳喜还积极参与公司内部组织的比赛。2020年，胡佳喜和管理处所务一起创作完成了第一篇安全视频《梦境历险记》，胡佳喜负责其中的拍摄、剪辑工作。视频将工作中的各类安全问题以“梦境”的形式讲述了一遍，独特的创作视角让其获得了2021年交投集团“安全生产月”活动中“安康杯”安全生产微电影二等奖。

“公司举办的各类活动，让我们很有成就感，感谢公司为我们搭建了这样一个平台，让我们能够在工作中尽情地发挥自己的聪明才智，展示自我。”胡佳喜说，公司还经常组织视频教学培训，为他们提升自身能力水平提供了很好的平台。

个性化的剪辑思路及成熟的剪辑技巧让其成为“百万剪辑师”，负责公司各类视频剪辑。2021年，胡佳喜代表公司参加台州市举办的“和合杯”清廉微电影大赛，拍摄剪辑了微电影《落棋无悔》。此微电影也在公司2023年清廉文化大赛中荣获一等奖。

【人物介绍】叶璐娜，女，1993年出生，2018年入职，现任沿海高速运行管理中心中控巡查班长。她将强烈的责任感融入日常工作，以扎实的脚力，踏出一串闪光的足迹。近年来，先后获得“中控之星”“业务标兵”“美丽班组”“联勤工作表现优异奖”等多项荣誉，同时被评为2023年上半年“五星中控员”。

电话铃声、对讲机通话声、鼠标点击声以及键盘敲击声此起彼伏，显示屏上实时显示着主线桥梁和隧道的通行情况以及道路信息……沿海高速运行管理中心的中控大厅，宛如作战室一般，既紧张又严肃，忙碌且有序。而叶璐娜和她的班员们，就是其中的战斗员。

2019年，叶璐娜入职沿海高速中控员岗位，面对全新的工作岗位和完全不熟悉的高速公路知识，她利用每一个空闲时间苦练基本功，背诵高速公路各收费站、桥梁、隧道、服务区、枢纽等点位、各个联动力量分布等信息。

“不能当做一般事件处置，要启动危化品事故应急预案处置流程。”2022年9月5日，班组在处置一起起火事件时，叶璐娜发现起火车辆是一辆危化品车，她立即紧急报告各大联动力量和相关部门。因为处置及时，该事件并未造成严重后果。

在日常工作中，叶璐娜始终保持观察和思考。按照规定，主线云台监控摄像头需要每半小时进行视角的轮换，在轮换的过程中，她发现，班员会出现多人一起轮换的现象，导致观察其他路段情况的人手出现紧缺。于是她重新调整了分工，保证每个时间段都尽量有轮换的人和观察的人，从而提高了异常事件的监控主动发现率。

另外，在新人带教方面，叶璐娜也发挥了“胆大心细”的特点。由于基层工作受到稽查考核的监督，有的班员会因为担心出错影响考核成绩而很少让新人操作，从而造成新人独自处置事件的能力有所欠缺。

“实践才是最好的老师。”5月，当上班长后，叶璐娜尝试让新人在成长期多上手操作，独自处理简单事件，自己和其他熟练的班员从旁协助，新人的操作能力有了明显提升。

叶璐娜 胆大心细，守护出行生命线

郑景宇 三门管理处蛇蟠收费站收费班长

郑景宇同志不仅自身业务素质过硬，还能团结带领身边的同事共同进步。先后多次获得公司运营品质“百日提升”专项行动先进个人、考核优秀员工、微笑大使、宣传先进个人等荣誉，并获评公司2021年上半年“五星收费员”。



郑景宇



崔梦洁



林勤亚



张加芬

张加芬 三门收费管理处健跳收费站收费班长

从收费员到临时班长再到正式班长，这四年多的时间里，张加芬积极肯干，从容应对困难，深知只有迎难而上，才能进步。先后多次获得劳动竞赛增收能手、劳动竞赛美丽班组、考核优秀员工、2021年“青春心向党·追梦新征程”技能大比武点钞能手等荣誉，并获评公司2022年上半年“五星收费员”。

崔梦洁 温岭收费管理处温岭南二班收费班长

在每一天的平凡工作中，崔梦洁不断打磨自身的岗位技能。2022年上半年，她被公司评为“五星收费员”，在公司半年度劳动竞赛中上、下半年她所带的班组均获得“美丽班组”的称号。

林勤亚 温岭收费管理处温岭东三班收费班长

无论严寒还是酷暑，林勤亚一直坚守在自己的岗位，不计辛劳，不抱怨繁忙，她以亲切的微笑迎接过往的车辆，熟练有序地接收每一笔车辆费用，她如指挥家一般，让交通有序进行。她是温暖使者，用微笑和耐心照亮每一个在这座城市行驶的人。先后获得“优秀学员”、2019年度“优秀员工”、2020年上半年“五星收费员”等荣誉。



张加芬



金雪远



王佳妮

金雪远 临海收费管理处头门港收费站收费班长

金雪远立足本职，踏实工作，在工作历练中不断升华自己的思想情操，坚持不懈地学习专业理论知识和业务知识提升觉悟，武装头脑。先后获得考核优秀人员、劳动竞赛业务标兵、劳动竞赛美丽班组、优秀团员、下半年劳动竞赛微笑大使、公司技能比武最佳团队奖等荣誉，2021年上半年被公司评为“五星收费员”。

王佳妮 温岭收费管理处温岭东一班收费班长

王佳妮检查每一辆绿通车都很仔细，也会耐心询问司机，从司机的神态语气推测是否有违规现象，不管海鲜绿通还是农产品绿通，她总是不怕脏不怕累，里里外外仔仔细细地检查，以至于后来有走熟了的司机看到王佳妮就说：“我今天的货可能有点问题，就不走绿通了”。正是靠着这份执着坚守，她经手的绿通，至今没有一辆出过错，她也因此荣获公司“增收堵漏小能手”称号。2022年下半年，王佳妮被公司评为“五星收费员”。

张加城 三门收费管理处健跳收费站班长

张加城在工作中严格自我要求，不断提高文明服务质量，曾多次获得沿海高速评定考核优秀人员、劳动竞赛业务标兵、劳动竞赛美丽班组、考核优秀人员等荣誉，并于2022年下半年获得“五星收费员”称号。